
Pamietasz, skad sie u was wzialem? Kupiliscie mnie
w GSie, w czasie wakacji. Przyjechaliscie na nowe miejsce,
musieliscie sie urzadzic. W sklepie byly kosy, gwozdzie,
mydlo i nawet pralki. Ale kubki - tylko aluminiowe.
Nikt mnie nie lubil, bo przy piciu herbaty zawsze sobie usta
parzyliscie. Nazwaliscie mnie parzygeba i tak juz zostalo.
Bo ja sie rzeczywiscie do picia goracych rzeczy nie nadaje.
A wszystko przez elektrony. Nie wiesz? I czajnik i butelka
juz ci tlumaczyli, ze kazdy przedmiot na swiecie sklada sie
z atomów. Ale atomy tez skladaja sie z jeszcze mniejszych
kawalków. Kazdy ma w srodku ciezkie jadro. Ono jest
okropnie male, srednice ma 100000 razy mniejsza od
srednicy atomu! Wokól tego jadra znajduja sie elektrony.
Tak samo male, ale znacznie lzejsze. W atomie metalu
wiekszosc elektronów bardzo mocno trzyma sie swojego
jadra i trudno je oderwac. Ale kilka, zwykle jeden lub dwa,
trzymaja sie slabo. W normalnYJl1metalu, a wiec
i w aluminiowym kubku, sa one zupelnie oderwane
i biegaja jak glupie po calej objetosci. Kiedy jest zimno,
biegaja troche wolniej. A kiedy jedna strone podgrzac,
w tym miejscu bardziej sie rozpedzaja. Te szybkie
uciekaja w strone zimniejsza, ale inne ich tam nie chca
wpuscic. Wiec zaczynaja sie stukac i przepychac, az
w koncu wszystkie juz biegaja szybciej, chociaz grzeje sie
tylko jedno miejsce. To sie nazywa przewodnictwo cieplne.
Metale, które maja duzo swobodnych elektronów, maja
duze przewodnictwo cieplne. I ja tez mam, wiec kiedy
nalac do mnie herbaty, caly strasznie sie nagrzewam
i parze kazdego, kto mnie dotknie. Szklanka czy kubek
porcelanowy nie maja takich elektronów swobodnych, wiec
przewodza cieplo znacznie slabiej.
Z tych elektronów swobodnych jest jeszcze inny pozytek.
Atomy z oderwanymi elektronami - fizycy mówia na nie
"jony" - plywaja sobie jak w morzu pomiedzy szybko
biegajacymi elektronami. A jezeli metal scisnac, albo
mocno uderzyc, wtedy przesuwaja sie w wygodniejsze
miejsce i ukladaja w inny sposób. Elektrony i tak do nich
przybiegna. Mówia o nas, metalach, ze jestesmy kowalne.
Ani szklo, ani sól nie sa kowalne, bo nie maja swobodnych
elektronów. Kiedy je mocniej stuknac, rozpadaja sie na
kawalki. Dlatego z metali mozna robic czesci maszyn, bo
nie ma obawy, ze sie pokrusza.
Stoje tu u was w kredensie i nie narzekam. Dobre mam
zycie, spokojne. Czasem ktos we mnie jajko ugotuje. Jak
duzo gosci przyjdzie, to nawet uzywacie mnie do picia.
Ale czasem zal - moze lepiej byloby byc gdzies w skrzydle
samolotu. Toby sie dopiero swiata zobaczylo!

Opowiadanie kubka-parzygeby

mala delta

Schematycznie przedstawiony staly metal. Jony
ustawione sa w regularna strukture przestrzenna,
pomiedzy nimi biegaja szybko oderwane elektrony.
Im temperatura jest wyzsza, tym ruch elektronów
szybszy.

Schematycznie przedstawiona budowa atomu metalu.
Atom sklada sie z jadrai przebywajacych w jego
otoczeniu elektronów. Blizsze elektrony zwiazane sa •
silnie, nie warto wiec sie nimi zajmowac, dlatego
nizej jadro razem z tymi elektronami narysowalismy
w postaci jednej kulki (jonu). Najdalsze elektrony
zwiazane sa slabo, to one odrywaja sie i w stalym
metalu biegaja po calej objetosci.
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Jakim dniem tygodnia bedzie 1 stycznia 2000 roku?

RQk 2000, Qd którego, dzieli nas juz niecale 25 lat, ciekawi i PQbudza wYQbraznie tak dalece, ze chcielibysmy wiedziec
Q nim jak najwiecej. Na przyklad, jakim dniem tygodnia rQzPQcznie sie rok dwutysieczny?
PrQPonuje na dzisiaj rozwiazanie tej kalendarzQwej zagadki. Niech sie jednak Czytelnicy nie Qbawiaja - nie bedziemy
przeliczac pracQwicie dzien po dniu blisko 9 tysiecy dni, jakie nas jeszcze dziela Qd daty 1 stycznia 2000 rQku.
Skorzystamy natomiast z PQmQcy matematyki, zeby rozwiazanie naszej zagadki jak najbardziej uprQscic.
Na poczatek siegnijmy do zadan latwiejszych. po, ich rQzwiazaniu bedziemy wiedzieli, jak uPQrac sie z naszym
Qbliczeniem.
Dzisiaj jest piatek. Jaki dzien tygQdnia wypadnie za 1000 dni?
Kolejne piatki wypadac beda za,7, 14, 21, 28, 35 itd. dni. PQszukajmy takiej liczby mQzliwie bliskiej 1000, która jest
calkQwita wielQkrQtnQscia siedmiu. Najlatwiej odszukac ja wykQnujac dzielenie z reszta:
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Od kolejnego, piatku do, dnia tysiecznego, uplynie 6 dni, a wiec dzien tysieczny bedzie czwartkiem.
Dzisiaj jest piatek. Jaki dzien tygQdnia wypadnie za 15 miesiecy?
(9 sposród tych miesiecy bedzie liczylo, 31 dni, 5 miesiecy 30 dni i jeden miesiac 29 dni).
Nasze 15 miesiecy bedzie liczylo, 9·31+5·30+29 dni. Trzeba znalezc reszte z dzielenia liczby 9·31+5·30+29
przez 7. Znajdziemy ja nie wykQnujac wcale dlugich Qbliczen. Wystarczy Qbliczyc reszty z dzielenia przez 7 liczb:
9,31,30 i 29. Reszty te sa równe Qdpowiednio: 2, 3, 2 i 1. (Sprawdzcie ). A teraz bardzo proste rachunki (zamiast
liczb pQdstawiamy reszty z dzielenia tych liczb przez 7):

2·3+5·2+1.

WykQnujemy dzialania:
6+10+1 = 17.

Reszta z dzielenia 17 przez 7 równa jest 3.
Trzecim dniem po, piatku jest PQniedzialek, to, znaczy, ze za 15 miesiecy od dzisiaj wypadnie PQniedzialek.
Zapytacie z pewnQscia, jak uzasadnic te metode. •
PQpatrzcie na nastepujace Qbliczenia:

(A, B, C sa pewnymi liczbami calkQwitymi, niewazne jakimi).

9·31 =(7+2)'31 =7,31+2,31.

Pierwszy skladnik Qtrzymanej sumy dzieli sie przez 7. WQbec tego, interesuje nas tylko, drugi skladnik: 2·31.

2·31 = 2 '(28+3) = 2·28+2' 3.

I znów pierwszy skladnik otrzymanej sumy dzieli sie przez 7 (bo 28 to, 4· 7). A wiec wazny jest tylko drugi skladnik:
2·3, czyli 6.
Jest to, wlasnie reszta z dzielenia 9 . 31 przez 7. Otrzymalismy ja wydzielajac i Qdrzucajac z naszego, ilQczynu
wielokrotnQsc liczby 7: 7 . 31 Qraz 2· 28. -_
Zapamietajmy, ze obliczenie reszty z dzielenia ilQczynu 9 . 31 przez 7 (a takze innych ilQczynów) mozna sobie
uprQscic zastepujac iloczyn "duzych" liczb 9 i 31 przez iloczyn QdpQwiednich reszt. Tak wiec zamiast 9 . 31 bierzemy
do, Qbliczen 2 . 3.

A jak Qbliczyc reszte z dzielenia liczby
9 . 31 + 5 . 30 + 29 przez 7?

Reszte dla liczby 9·31 juz znamy: Lest nia 6.
Reszta dla liczby 5 . 30 jest 3. (Sprawdzcie l).
Reszta dla liczby 29 jest 1.
Mozemy to zapisac tak:

9·31 = 7·A+6,
5·30 =7·B+3,

29 = 7· C+l.

Wobec tego,: 9·31+5·30+29 = 7·A+6+7· B+3+7· C+1.
Pierwszy, trzeci i piaty skladnik tej sumy dziela sie przez 7. W Qbec tego, interesuja nas tylko skladniki: drugi,
czwarty i szósty:

6+3+1 = 10.
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Reszta z dzielenia 10 przez 7 jest 3. I to jest wlasnie szukana reszta z dzielenia przez 7 liczby 9 . 31+ 5 . 30 + 29.
Teraz mozemy sie juz zabrac za nasza kalendarzowa zagadke. Zaczac trzeba od sporzadzenia bilansu dni, jakie nas
dziela od daty 1 I 2000.
Liczyc mozemy od dowolnej, znanej daty, na przyklad od soboty 1 listopada 1975 roku.

A oto nasz bilans

Okres
I

Jednostki

I
Dnikalendarzowe

Od 1 listopada 1975

30 dni listopada30+31
do 1 stycznia 1976

oraz 31 dni grudnia

Od 1 stycznia 1976

pelne 24 lata, w tym
do 1 slycznia 2000

6 lat przestepnych
(beda to lata:

24·365+6
1976, 1980, 1984, 1988, 1992, 1996._--~

Od soboty 1 listopada 1975 roku do 1 stycznia 2000 roku uplynie lacznie dni:
30+31+24· 365+6.

Zastepujemy "duze" liczby odpowiednimi resztami.
(Zauwazmy, ze liczby 350, 357, 364 dziela sie przez 7.
Wobec tego reszta z dzielenia 365 przez 7 jest równa 1.
Reszty z dzielenia przez 7 liczb 30, 31 i 24 sa odpowiednio rówm: 2, 3 i 3):

2+3+3 ·1+6.
Obliczamy:

2+3+3+6 = 14.
14 dzieli sie przez 7 bez reszty. A wiec 1 stycznia 2000 roku bedzie tym samym dniem tygodnia, co dzien 1 listopada
1975 roku. Rok 2000 rozpocznie sie zatem w sobote.
Na zakonczenie proponuje Czytelnikom samodzielne rozwiazanie takiego zadania:
Wyprawa arktyczna przenosi sie z jednej bazy do drugiej. Polaczenie zapewnia samolot. Rejs samolotu z przelotem
w obie strony, przerwa na zaladunek i rozladunek, tankowanie paliwa i zmiane zalogi trwa 27 godzin. Cala
przeprowadzka wymaga 7 takich rejsów. Akcja rozpoczela sie o godzinie 13 zaladunkiem samolotu. O której godzinie
zakonczy sie ona powrotem samolotu do macierzystej bazy po ostatnim rejsie?

(Zob. równiez art. M. BrynskiegoSzesc zadan -jedno rozwiazanie,«Delta», 1974, l).

MIKROKONKURS

Czy cien moze byc ciekawy?
Czy przygladasz sie swemu cieniowi? Sadze, ze raczej rzadko. Wtedy, gdy naprawde nie ma nic do roboty i nudzac sie
usilujesz czyms zabic czas. Spróbuj jednak spojrzec na cien czy to swój, czy to przedmiotów jeszcze raz, moze dojrzysz
cos ciekawego. Pominmy nawet sprawe ksztaltu. Cienie przedmiotów odpowiednio oswietlonych przybieraja niekiedy
tak niezwykle formy, ze mozna sie dopatrzec w nich podobienstwa do dowolnych nawet bajkowych postaci. Popatrzmy
jednak na cien okiem fizyka. Oto dwa z wielu mozliwych pytan, na które mozecie spróbowac znalezc odpowiedz.
Czy do obszaru cienia docieraja promienie swietlne i jezeli tak to skad? Innymi slowy czy w obszarze cienia jest
calkiem ciemno i od czego to zalezy?
Jezeli nie wiesz jak na to pytanie odpowiedziec spojrzyj na ostatnia strone okladki. Na górnym zdjeciu widac cienie
rzucane przez pojazd kosmiczny Apollo 11 i kosmonaute Armstronga podczas pierwszego kroku na Ksiezycu.
Przypominamy, ze Ksiezyc pozbawiony jest atmosfery. Zdjecie ponizej pokazuje cienie rzucane przez drzewa w lesie
w zwykly sloneczny zimowy dzien. Obejrzyj uwaznie oba zdjecia i przeczytaj Mala Delte z numeru lipcowego -
zrozumiesz wtedy dlaczego na Ziemi w cieniu jest wzglednie jasno a na Ksiezycu w cieniu panuje calkowity mrok.
Drugie pytanie jest trudniejsze. Wymaga zbadania doswiadczalnie cienia w zaleznosci od odleglosci przedmiotu
od ekranu. Proponujemy wykonanie badan w swietle slonecznym (wiazka promieni jest równolegla) cienia jaki rzucaja
rózne przedmioty (olówek, igla itp.) na ekran, którego odleglosc od przedmiotu bedziecie zmieniac. Zanotujcie swoje
spostrzezenia, ulózcie pytania co jest w tych zjawiskach dla was niezrozumialego i przyslijcie wraz z odpowiedzia
na pierwsze pytanie na adres Redakcji do dnia 31 grudnia 1975. Wsród autorów najciekawszych wypowiedzi
rozlosujemy nagrody ksiazkowe.

Mala Delte opracowali: Jerzy Ginter, Tomasz Ho/mokl, Przemyslaw NowickiiDaria Zieminska.
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